



尊重和借鉴”。

在接受《新民周刊》采访时，上海国际经济交流中心研究部部长郭进分析认为，去年一轮扩容纳入金砖的国家中，诸如埃及等国经济增长曾长期停滞。“金砖最初的意涵中，带有本世纪以来经济增长最快的几个国家的意思。显然，去年加入金砖的国家中，有人看到这是全球经济增长的新希望。”郭进说，

“我感觉，金砖名额也开始注重各大洲的平衡，摒弃意识形态的冷战思维，更加的多元化。”在郭进看来，金砖另有一大特征，即不具有军事对抗性质，不似北约那般是个军事组织。亦有专家告诉记者，土耳其可以申请加入金砖集团，而不会违背对其北约伙伴的任何承诺，金砖可以让各成员国从中看到自己所希望看到的東西。

郭进认为，从去年以来，诸多发展中国家希望加入金砖，显示了金砖带有发展中国家共同关心的诉求。“这与西方七国集团（G7）形成了鲜明的对比，也意味着金砖国家更具普适性和广泛性。”回看G7的发展历程中，在苏联解体后，一度纳入俄罗斯而改称西方八国集团（G8），但随着2014年克里米亚危机，俄罗斯就失去了G8成员国的地位。类似的情况，并没有在金砖体系中发生。

10月21日，在上海社科院国际问题研究所与上海市区域国别学会主办的“区域国别研究视野下的‘一带一路’建设学术研讨会”上，有多位专家探讨到一个问题，亦即国际问题特别复杂，而西方知识体系在过去的岁月中往往主导着他们的霸权。比如“近东、中东、远东”看似一个地理名词概念，实际上富含着西方视角；

## 全球南方

“全球南方”最初是一个由西方政客和学者们用于统称发展中国家的政治名词。

从地理上看，发达国家主要分布在北半球，发展中国家主要分布在北半球南部和南半球，因此国际社会习惯把发展中国家称为“南方国家”。比如“南南合作”指的就是发展中国家的合作。随着新兴经济体的崛起，发展中国家在全球的影响力不断提升。在这一背景下，西方政客和学者有意识地用“全球南方”概念来替代“南方国家”概念。当然，不管是“全球南方”概念里的南还是“南方国家”概念里的南，并不是严格地按照地理位置来区分，而是按社会经济发展水平和国家的政治特征进行划分的。“全球南方”国家包括非洲、拉丁美洲和加勒比地区、太平洋岛屿以及亚洲的发展中国家。

2023年6月8日，美国参议院外交关系委员会通过了所谓的《终止中国发展中国家地位法案》，法案要求美国国务卿布林肯致力于在有美国参与的国际组织中剥夺中国享有的“发展中国家”地位。

2023年7月10日，中共中央政治局委员、中央外办主任王毅在全球共享发展行动论坛首届高级别会议上表示，中国是世界上最大的发展中国家，是“全球南方”阵营的当然成员。中国在历史上同南方国家携手奋斗，在争取国家独立和民族解放的进程中结下深厚友谊。无论国际形势如何变化，中方将坚持发展中国家定位，同广大南方国家坚定站在一起，共同发展，共同振兴。王毅的此番回应，直击西方政客所言的“全球南方”要害，想要离间中国同广大发展中国家的友好关系，是不可能得逞的。

“东南亚”这一概念是二战以后西方提出的，在中国古代则称“南洋”；如今美国所谓“印太”战略，又是新一轮地区概念建构。而金砖这一概念尽管是当年由美国高盛银行合伙人吉姆·奥尼尔所提，但创立体系之际，已经是当时的金砖四国共同主导。“如今则要注意，当我们纷纷讨论‘全球南方’不少国家希望加入金砖行列的时候，需要厘清何所谓全球南方。”上海社科院国际问题研究所所长、上海区域国别学会副会长王健研究员分析道。

上海外国语大学中东研究所研究员、中国中东学会副会长刘中民

则告诉记者：“自1964年‘全球南方’概念诞生，西方有西方的定义与解读。在他们的定义体系中，‘全球南方’是不包括中国的。当年冷战时代，西方视野、西方定义的‘全球南方’，很大程度是为了对付苏联所用。”记者也观察到，在近年来的慕尼黑安全会议上，甚至有西方人士以“全球南方”概念妄图聚拢一些第三世界国家，搞“南北合作”专场，对付中国。

“如今，我们所重新赋予新意的‘全球南方’，当然不是当年的定义。”刘中民说。中国，是全球南方的天然成员。

美国前国务卿亨利·基辛格曾对智利前外交部长胡安·加夫列尔·巴尔德斯说：“南方国家不可能产生什么重要的东西，它在历史中无足轻重。历史的轴心始于莫斯科，经过波恩，穿越华盛顿，然后抵达东京。在南方国家发生了什么都不重要。”这样的论断在西方也仍有人不时提出异议。如今，英国学者卡洛斯·马丁内斯说，世界上绝大多数人期待全球治理体系变得更加平衡、更具代表性，而秉持平等、包容理念的金砖合作机制正在推动这一进程。

有专家告诉记者，在当下的中国来说，则关注如何延续与发展金砖合作机制，也该认识到“一带一路”朋友圈磁力不断增强，折射出南南合作呈现加速发展的趋势。

“‘同行者日众’的发展势头，其背后是‘全球南方’国家的普遍觉醒和联合自强。”8月12日的新华社时评《“全球南方”扩大发展合作是历史必然》如此写道，实际上也将中国当下所认识的“全球南方”概念解读清楚。■